

國小九位，國中四位，高中高職三位。

洪議員濬哲：

你是不是選個時間召開一個會議，告訴他們如何嚴格去執行？

陳局長漢強：

我們一學期有一次視導會議，最近會開，一定把這個要求嚴格來貫徹。

洪議員濬哲：

兩週之內先召開一次好不好？

陳局長漢強：

好。總質詢完我們就找個時間開會。

黃議員義清：

關於補習，過去我們就建議應化暗為明，學校老師給學生補習應有補習費，我想家長也都會同意的。

陳局長漢強：

第八節課可以收費。

黃議員義清：

你們應研究一套制度，讓學校公開說明，不要讓老師背黑鍋。

陳局長漢強：

我把收費標準送一份給你，請你們多指教。

邱議員錦添：

我認為學校補比外面補好，所以應化暗為明，把第八節徹底的補下去。

陳局長漢強：

謝謝各位的指教。

主席：

本組時間到了，未答覆部分以書面答覆。

黃議員馨儀：

關於木柵分局四位員警追撞，以致造成三名少女命案一事，本會同仁不分黨籍議員都非常關心，而且很多人都一直打電話問我，所以我提出緊急詢問，今天下午七點請警察局廖局長及木柵分局四位員警來會說明一下。

主席：

好！下午七點，請秘書處通知。

散會！

書 面 答 覆

教育部門第一組

質詢議員：馮定亞 林晉章 李仁人 陳炯松 秦慧珠 江碩平
楊寶秋

答覆單位：教育局

三、問：學校預定地的違建問題誰來管？

答：一、學校預定地中有違建者，有322—S03（明湖）高中、

305—S01 (麗山) 高中、1301—S02 (新生) 國小、
322—S02 (南湖) 國小及復興高中、古亭國中、玉成
國小、松山國小、蓬萊國小等處。

二、依照用地機關所查報資料，請建管處認定新、舊違建，並編列預算送請建管處發放補償費，並配合建管處僱工拆除。

三、各用地機關之拆除費用均在各校補償費之工作費項下支應，因各校闢建年度不同，拆遷範圍面積大小、拆遷戶數多寡不一，標準並非一致。

六、問：圍巾也是違建品？

答：一、本市各級學校服裝穿着係左列規定辦理：

(一) (59) 6.30. 教訓字第3755—1號函「改進高級中等學校學生製服製作規定」。

(二) (58) 5.26. 教二字第〇一一一七號函「規定國民中學學生服裝改進要點」。

(三) 73.5.30. 北市教二字第二五五六一號函「各級學校學生服裝穿着事項」。

二、目前本市各校均已換穿冬季服裝，除可穿着學校規定之外套外，另亦可自行穿毛衣於外套內，幫助禦寒。

三、是否可穿着圍巾，本局未有明文規定，可由學校視狀況自行規定。

口頭質詢

一、問：青少年的偷竊行為，應如何輔導？

答：一、加強「法律常識」宣導，各科配合隨機教學，透過如「公民與道德」等學科建立學生尊重「物權」的正確觀念。

臺北市議會公報 第四十二卷 第四期

二、辦理各種活動，給予學生多方面表現能力、肯定自我、獲致成就感的機會。

三、學校設備要周全維護，教室門窗應妥為保養，班級進行室外課時如無值日生則須關好、鎖好。

四、導師及訓導單位應加強安全檢查，凡發現不明物品即加以追查，儘快找出問題癥結所在予以解決。

五、加強人文課程，陶冶學生氣質，培養光明磊落、不欺暗室之胸襟，徹底導正學生的行為。

六、全校師生提高警覺，留意辦公室，教室出入的人物，對閒雜人物尤應勤予盤問，使校園安全得以維護，偷竊者不敢妄動。

七、指導學生善用零用錢，勿攜帶貴重物品或太多的金錢到校，如有必要則應存放於安全之處，以免引人貪念。

八、班級費用要儘快繳交，並由導師保管，導師亦須了解學生在校生活中金錢使用的情形。

九、辦理「急用貸款」，讓學生急需用錢時可循正當管道解決困難，凡有借貸必須還錢，給予學生正確價值觀念。

十、提供家境貧困的學生工讀機會，幫助他們解決經濟方面的難題，並指導善用工讀所得，使能無虞匱乏。

十一、指導學生“靜坐”，使有反省自己、自我檢討機會。

十二、指導學生建立正確價值觀，自我肯定，延緩欲望之滿足或運用正當方式滿足。

十三、掌握有偷竊紀錄的學生，發現竊案即積極處理，嚴予查辦，並要注意「尊重」與「隱密」原則。

十四、發現竊取行為要審慎處理，了解其原因，並運用行為改變技術或認知行為矯正的「思考中斷法」等輔導策

略糾正其不當習性，務使問題行為完全消失。

三、部份偷竊行為係滿足其他不當行為，如迷戀電玩，部份則因自己被偷而惡意報復他人，循線追查，糾正錯誤觀念，始能徹底解決。

六、提醒家長適當給予零用錢，教導節儉美德，避免誘惑，家中財物亦須妥為保管以減少引誘。

七、提醒家長平日須注意子女交友狀況，掌握行踪，更要了解子女用錢的情形，注意子女使用物品的來源與校方配合，第一次發現子女偷竊行為，應施以適當處罰或輔導，使其知道事情之嚴重性。

二、問：強化民族精神教育，編印合適之補充教材。

答：一、本局曾編印民族精神初探，「生活與倫理」及「健康教育」創造思考教學參考資料，提供各校作補充教材。

二、本局於七十七、七八年以生活與倫理中心德目製作國民小學生活教育卡通片錄影帶核發各校加強生活教育及民族精神教育。

三、本局亦編製「古詩吟唱配合生活與倫理教育」影帶，供學校教學用。

三、問：教育局發起全市的護童運動。

答：本局為維護學生身心健康針對吸食問題進行下列宣導：

一、教師：

(一) 本局分別已於七十九年六月十五日假市立療養院辦理各校生輔組長「防止學生吸食、濫用違禁藥品」講習

及七九年十月一～九日假陽明山教師研習中心辦理全市輔導人員講習。

(二) 本局已於七九年十二月十日函各校主動連繫警察局

王麗民警官辦理演講，宣導防範青少年犯罪與禁止吸食毒品。

(三) 本局於七九年十二月三日函各校利用週、朝會，聘請全國藥師公會，推薦之社區藥師蒞校指導——防制宣導說明會。

四、本局已函要求各校行政及教師應配合左列事項：

1. 平日應加強學生生活輔導，做到察言觀色，對神情怪異，舉止反常如經常發現精神亢奮與神情萎靡交互出現，體重明顯減輕，面色過白及類似特點第二第3、4款之情形者，應多加輔導、防範。

2. 加強宣導學生禁止出入前述各類場所。

3. 加強輔導學生避免不必要之工讀，對確需工讀學生應協助學生過濾、慎選工讀場所，平時對在外工讀學生多予關懷，以防沾染。

4. 經常實施不定期安全檢查，對學生攜帶物品加以過濾。

5. 加強學生逃學逃課查察，對校園週邊各遊樂、遊藝場所加強巡邏，如有需要隨時電請少年警察隊及相關警察機關支援。

6. 如發現學生有吸食違禁藥物，應主動協調家長以自費方式送市立煙毒勒戒所戒除；並報本局各主管科室。

三、家長部分：

(一) 為加強家長對「毒害」之認識，本局已函請各校加強與家長連繫與宣導，並請各校轉函「本局局長給家長、老師和青少年朋友們的一封信」以促使家長深切了

解毒害，日內將請萬華區之國中辦理家長座談會。

(二) 本局全力配合宣導家長、學生踴躍參加衛生局於十二月舉辦之「青少年健康生活促進展覽會」。

(三) 本局將函請各校利用家長會、母姊會，宣導毒害對人體之影響與防制之道。

三、社會人士：

(一) 本市各級童子軍於十二月十一日上午十時於敦化國中舉行「台北市各級童子軍反安非他命宣言大會及宣導活動」。

(二) 查禁：

本局以於七十九年十一月一日以北市教軍字第532七八號函本市各級學校宣導禁用安非他命並加強查察，與警方配合徹底杜絕其來源。

(三) 本局於今年九月完成各級學校週邊不當場所調查分送市警局及少年警察隊請其配合加強巡查、取締。

答覆單位：新聞處

問題：一、市政電台節目製作費支付的標準。

答：製作費支付的原則之差異性。

一、節目播出方式為現場播出或錄音播出有所不同。

二、節目主持人一人或兩人共同主持，有所不同。

三、實際參與製作群之人數多寡，有所不同。

四、主持人主持節目時間長短，有所不同。

五、主持人之學養、能力、程度之差異，有所不同。

六、新聞性節目與一般性節目，其製作難易度之差異，有所不同。

七、調頻與調幅播出，有所不同。

臺北市議會公報 第四十二卷 第四期

問：六、市政電台節目為市府做過何種宣導？

答：市政電台為隸屬於台北市政府新聞處的唯一廣播機構，市政電台扮演着市府與市民之間橋樑的角色，電台的各項節目也環繞着市政府各項的施政動脈在進行，電台每天上午八時起至晚上九時止之十小時的節目中，如「台北大都會」、「都市風情」、「台北人」、「家在台北」、「你我的時間」、「深度報導」、「與您同行」、「空中晚報」等節目中，均多方面的邀請市政府各局處有關人員，就治安、交通、環保、取締MTV、KTV、現階段社會教育、安非他命、精神病患、資訊月活動、工務建設、稅務、預防犯罪、維護校園安全等等，均詳盡的報導與理性的分析。

另自晚上九時起至翌晨七時止，以藝文活動之報導，中西歌曲、國樂、輕鬆而優美的話題與音樂等連串各節目中，以提升市民精神生活層面。

市政電台為加強宣導市政，對各局處所印製的宣導手冊，透過廣播頻道，請民眾來函索取，如公車路線手冊、市民服務手冊、屋頂花園、交通規則等不一而足，聽眾來信均非常踴躍，皆於短時間內索贈完畢，發揮了廣播宣導之功能。

問：三、市政電台為市長做過何種宣導？

答：一、本台派一位專責記者，每天隨同市長行程，配合宣導，市長重大施政活動，每天發佈市長活動的新聞。

二、每周四市長例行記者會中，發表的談話，本台於當天晚上

八、常態性節目，即周一～周六，與星期日製播，有所不同。

九、續約人員與初次製播人員，有所不同。

十、依公務人員調薪之標準在年度調整幅度，適度調整其製作費用。

「空中晚報」中開闢「市長的話」單元錄音轉播。

三、「全國聯播」廣播街單元，每七周輪由本台製作，本台均專訪市長，談市長施政理念，提供全國聯播。

四、製作市長「共度交通過渡期」宣導插播帶。

問：四、市政電台為議員問政做過那些宣導？

答：市政電台為充分做好政府與民眾的溝通橋樑，對議員問政，除指派專任記者長駐議會，報導議會有關新聞外，並開闢「

我們的議會」節目。對議會於開議期間當日的質詢內容，除迅速於當日晚間新聞中播報外，並於隔日中午剪輯成專輯於「我們的議會」節目中播放，原音呈現議員們質詢的內容，讓市民了解議員如何監督政府。對於議員於休會後所舉辦的公聽會，電台皆能全力配合報導，至於市民所關心的重大市政建設，電台皆能適時舉辦座談會，邀請議員與會，如最近所舉辦的：「如何提升議會議事效率」、「紓解停車空間」等座談會，皆有議員參與。

除此之外，電台亦針對個別事件訪問議員：

如「空中晚報」：訪潘維剛、陳政忠等議員談「釐清正義與邪惡重建警察形象」，訪秦慧珠議員談「彩券發售場面失控」，訪邱錦添議員談「法院判決國民大會應歸還市府財產」。

「台北大都會」：訪陳健治議長談「議場風波，議員應有的共識，個人歷程」。

「深度報導」：訪鄭貴夏議員談「免費搭公車可行嗎？」

「都市風情」：訪楊寶秋談「從科威特事件談台北人的世界觀」等。

問：五、市政電台在交通、治安、環保方面做過何種宣導？

答：一、在交通方面：

(一) 闢「平安之路」、「車內車外」、「與你同行」等交通專業節目，報導交通建設等有關資訊。

(二) 與警察廣播電台於08:00~09:00及17:00~18:30等交通尖峯時間聯播「路況報導」，使行車聽眾了解路況。

(三) 配合新聞處辦理交通安全有獎徵答活動，灌輸民眾交通安全常識。

(四) 「台北大都會」：現場節目與交通勤務中心連絡報導最新路況。

二、在治安方面：

(一) 與市警局合作，每日於各節新聞播報時，均將前一天的重大治安狀況逐一報導，使歹徒有所警惕。

(二) 「空中晚報」節目中，增闢預防犯罪單元，加強市民勇於檢舉犯罪之認識，並提昇法律常識，創造和諧社會。

(三) 增設「三〇二八七一五」青少年熱線，邀請張老師作個案之解答，並持續疏導青少年犯罪，於「你我的時間」播出。

(四) 製作維護社會治安插播帶及廣播劇、短評等播出，加強全民治安意識。

三、在環保方面：

(一) 闢「大地之愛」環保專業節目，訪問環保專家、學者、官員及民意代表等人士，灌輸民眾環保意識。

(二) 於節目表中印製環保標語，提倡環保。

(三) 每日播報環保署提供之空氣污染指標之新聞報導，提醒民眾注意四周的環境污染。

(四) 錄製廣播劇，加深民眾環保意識。

(五) 配合環保署及環保局施政措施，加強報導政府環保的建設工作，使民眾對政府的環保有信心。

教育部門第二組

質詢議員：藍美津 李逸洋 顏錦福 賀馨儀 康水木

黃宗文 卓榮泰

答覆單位：教育局

二、問：探討學校廁所衛生。

答：一、學校廁所衛生是學校環境衛生的一環，本局一向頗為重視，特於七十七年度、七十八年度將各級學校廁所硬體

設備全面更新，並要求各校每日定時維護，做到不臭不漏之要求。

二、本局每年將學校廁所衛生維護列為檢查學校環境衛生之一，督促各校重視廁所衛生。

三、問：營養午餐功能榜？

答：一、七十六年度開辦。

二、目前辦理學校：東新、木柵、景興、博嘉、公館、中興

、日新、國語實小、大佳等九所學校。

三、學生參加比例：所有學校參加比例約達百分之九十以上

。

四、本市配合教育部加強營養午餐計畫調查情形：

(一) 調查結果約百分之八十學校以上希望中央廚房式供應

。

百分之十配合增建廚房辦理。

百分之十無意願。

臺北市議會公報 第四十二卷 第四期

五、本局將配合教育部研定之中央廚房供應方式辦理。
六、具體功能：

(一) 利用營養午餐時間實施衛生教育、生活教育。

(二) 補助清寒戶，低收入戶全免。

(三) 定期實施評鑑，齊一辦理水準，對於績優學校並辦理獎勵。

七、問：社教館出租公開否？

答：一、社教館依據台北市政府核定之場地管理要點及收費標準，出租文化活動中心及會議室、展覽場地。

二、文化中心現由推廣組負責，會議室由總務組負責，展覽室由研究組負責。

三、場地出租均採一年內預定方式辦理，欲租用場地之個人或單位均可查詢空檔時間再予登記，繳交費用。

四、文化中心之管理近日內若演出組設立後，將移至該組管理，並重新檢討場地出租之流程。

八、問：美術館一年對外展幾次？

答：一、美術館七十九年度對外展覽次數計有五一場次，其中展

覽美術品共計有四、九七六件，包括預算內展覽十八次、配合展覽十四次、申請展十九次。每項展覽均以美術館風格依規定辦理。

二、為配合展覽，從教育、研究等活動中，促使美術文化得以落實與發展，一年內參觀人數達四六九、〇九一人，對推廣工作積極參予。

九、問：兒童樂園中心工程進度牛步化。

答：兒童育樂中心是在動物園搬遷到木柵之後成立籌備處，規劃為三個遊樂世界，即今日、昨日、明日等三個世界，目